

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя труда

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г.
№ 150 (4406)

Вторник.
17 декабря 1974 года | Цена 2 коп.

Школа и общественность

Педагоги района, как и все учительство страны, с чувством сердечной признательности и высокой ответственности восприняли постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению условий работы сельской общеобразовательной школы» и принятие на шестой сессии Верховного Совета СССР «Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании». Эти документы глубоко принципиального значения определяют широкую программу развития и укрепления сельской школы.

За три с половиной года девятой пятилетки на средства колхозов и совхозов в районе построено и сдано в эксплуатацию 10 школьных зданий на 1128 ученических мест, одна пристройка классной комнаты на 75 мест, 4 здания интерната на 150 детей и 1175 квадратных метров жилой площади для учителей. В следующем году будет начато возведение здания Исянгильдинской восьмилетней на 192 места и продолжено строительство Татыр-Узакской средней школы на 320 мест.

В результате кропотливой работы педагогических коллективов и усилий всей общественности района заметно улучшается учебно-воспитательная работа в школах и в прошлом учебном году успеваемость учащихся по району составила 98,7 процента. А Бурибаевская и Самарская средние, Абубакировская и Бурибаевская № 1 восьмилетние, 15 начальных школ добились 100-процентной успеваемости. 295 учителей истекший учебный год завершили без второгодников.

В школах района проводится определенная работа по переходу на кабинетную систему обучения. Акъярская, Бурибаевская, Максанская, Подольская и Уфимская средние, Абубакировская и Байгускаровская восьмилетние школы уже работают по этой системе. Однако с внедрением этого прогрессивного метода обучения имеется ряд недостатков. В отдельных школах работы по оборудованию учебных кабинетов и переходу к кабинетной системе ведутся крайне медленно. Многие кабинеты плохо оснащены оборудованием, недостаточно уделяется внимания эстетике их оформления.

Не менее важной задачей школы и общественности является успешное завершение перехода ко всеобщему среднему образованию. В этом вопросе должен быть установлен тесный контакт. Оттого, какую организаторскую работу поведут родители, партийные и комсомольские организации, будет зависеть успех дела по вовлечению детей, окончивших восемь классов, в девятые, затем в десятые. В 1974 году только 90 процентов учащихся своевременно, т. е. в течение 8 лет, окончили 8 классов. Это — явление ненормальное. Даже в этом учебном году в отдельных местах часть детей осталась неохваченной учебой в восьмых классах. Для осуществления всеобщего среднего образования необходимо не только полностью принять выпускников восьмых классов в девятые, но и сохранить их в 9—10 классах. А между тем в этом вопросе имеются серьезные недостатки. Ежегодно 8—9 процентов учащихся выбывают из старших классов.

В деле завершения перехода ко всеобщему среднему образованию важную роль играют вечерние и заочные виды обучения работающей молодежи. В этой части положительный опыт накопили в Бурибаевской ШРМ, Акъярском и Целинном учебно-консультационных пунктах. Надо добиться, чтобы они действовали во всех школах.

Школа и общественность — единое целое в деле обучения и воспитания подрастающего поколения. Только при их совместной работе можно будет добиться успеха.

ТРУДОВАЯ ПОБЕДА ВОДИТЕЛЕЙ

Все шире развертывается среди трудящихся движение за досрочное выполнение заданий девятой пятилетки, поэтому часто на страницах газет, по радио появляются фамилии победителей в этом грандиозном, патриотическом движении. Таких людей немало и в нашем районе. Недавно мы узнали о замечательных успехах шоферов Хайбуллинского совхоза Кашифа Калимулловича Гиззатова, Ильи Игнатовича Волкова, Николая Петровича Симонова и Ямниха Сулаймановича Мустафина. Свои пятилетние задания они выполнили досрочно, за три года семь — три года — два месяца.

Почему они победили? Любовь к своей профессии, к труду — это позволило им приобрести

большой опыт и высокую квалификацию. У них машины содержатся в хорошем техническом состоянии, что исключает простон автомобилей на линии, а если в пути возникнут поломки, то они быстро их исправят.

Многолетний опыт позволил Гиззатову К. К., Волкову И. И., Симонову Н. П., Мустафину Я. С. овладеть рациональными приемами вождения, узнать особенности работы узлов и агрегатов автомашин, и они выбирают такие режимы работы, которые выгодны в наших дорожных условиях. Поэтому у этих водителей значительна высокая выработка и низки затраты на техническое обслуживание и текущий ремонт.

З. САМИГУЛЛИН.

По району ОБЯЗАТЕЛЬСТВА БУДУТ ВЫПОЛНЕНЫ

Включившись со Всесоюзное социалистическое соревнование, в ответ на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу, животноводы колхоза имени Ленина заканчивают четвертый, определяющий год девятой пятилетки.

Трудовое соперничество среди доярок хозяйства по итогам 11 месяцев возглавляет Шагида Базитова, которая надоила от каждой из 13 коров по 2706 литров при обязательстве 2500. Ее подруга из этой же Акташевской фермы Магарифа Бикбова, надоив по 2673 литра молока при обязательстве 2400, занимает второе место по колхозу. Всего на 52 литра уступает ей Федосия Титова из Михайловой молочнотоварной фермы. С начала года надой от фуражной коровы в колхозе составляет 2265 литров.

Замечательных успехов добиваются на откорме молодняка крупного рогатого скота скотники Ивановской бригады Зиннат Садыков и Александр Маслов. Каждая из 83 закрепленных голов с начала года прибавила в сутки по 920 граммов, что на 120 граммов выше социалистических обязательств.

В. ИВАНОВ,
секретарь парткома колхоза.

ПОВЫШАЮТ ПЛОДОРОДИЕ ПОЛЕЙ

«Поля — больше удобрений», — под таким девизом трудятся в эти дни механизаторы Комсомольского отделения Хайбуллинского совхоза.

С начала вывозки органических удобрений хлебные нивы отделения получили более 33 тысяч тонн навоза. Механизированный отряд из 7 тракторов с тележками и одного погрузчика ежедневно доставляет на поля около 2000 тонн этого ценного средства плодородия земли.

Механизаторы Салават Губайдуллин, на К-700, Набий Мустафин и Геннадий Васильев на «Беларусях» ежедневно сменную норму выработки доводят до 120—130 процентов. Под стать им трудится на погрузчике Анвар Мустафин.

Вывозка навоза продолжается.

Р. ИШНИНИН,
бухгалтер отделения.

Строители на финише

Считанные дни остались до конца определяющего года девятой пятилетки. В это время наши строители уже ведут подсчет сделанного, анализируют итоги своей работы. За одиннадцать месяцев текущего года в передвижной механизированной колонне освоено по генеральному подряду I миллион 712 тысяч рублей, а собственными силами построено объектов на 1 млн. 456 тыс. рублей.

В авангарде социалистического соревнования идет бригада каменщиков под руководством Мансура Давлетбаева. План 11 месяцев она выполнила на 137 процентов. А каменщики-монтажники из бригады Кабира Аскарова, что возводят здание средней школы в Татыр-Узаке, выполнили план на 118 процентов.

Среди отделочников лучшей стала бригада Г. Султановой. Однинадцатимесячное задание она выполнила на 119 процентов при высоком качестве работ. Неплохими результатами завершают год отделочники из бригады Файрузы Мансуровой и Файрузы Юлдашбаевой.

До конца года план по строительству колонной будет выполнен.

В. СОТНИЧЕНКО,
секретарь партганизации
ПМН-292.

В счет будущего года



После окончания школы Гульбану Киналеве, не раздумывая, пошла на ферму дояркой. На Михайловой ферме колхоза имени Ленина она третий год. В настоящее время доит 15 коров. За одиннадцать месяцев текущего года она выполнила годовое обязательство. Сейчас доит в счет 1975 года.

НА СНИМКЕ: Г. Х. Кинаleva.

Фото В. УСМАНОВА.

Смотрите, сравнивайте!

Кто сколько надоил молока в первой декаде декабря 1974 года

Название хозяйств	Валовое произв.		Сред. уд. молока от коровы		
	В цент.	В % 1973 г.	С начала года	Вт.ч.за декаду	В % 1973 году
хозяйств	В кг.	В % 1973 году	В кг.	В кг.	В % 1973 году
Колхозы:					
Красное знамя	181	117	2300	104	37
Им. Ленина	240	224	2261	99	30
Кр. доброволец	128	119	2185	117	35
Новый путь	111	92	2173	107	28
Им. Салавата	86	123	2088	86	19
Сакмар	126	148	1998	85	34
Им. Калинина	83	104	1970	120	30
Им. Фрунзе	30	61	1806	99	10
Совхозы:					
Тапалынский	373	101	2626	103	36
Матраевский	448	88	2520	107	37
Маканский	407	97	2504	113	39
Хайбуллинский	356	118	2469	103	41
Акъярский	421	113	2306	116	37
Степной	111	141	2135	108	34
По району:	3101	110	2334	105,6	34
ПРИМЕЧАНИЕ: колхозы и совхозы расположены по количеству надоенного молока с начала года.					

Средний удой от фуражной коровы увеличился по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 125 кг, однако в колхозах увеличение составило только на 28 кг, тогда как в совхозах на 191 килограмм. При сравнительно хороших условиях нынешнего года надои сократили против прошлого года колхозы им. Фрунзе, им. Ленина, «Сакмар», им. Салавата. Средний удой от фуражной коровы увеличился по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 125 кг, однако в колхозах увеличение составило только на 28 кг, тогда как в совхозах на 191 килограмм. При сравнительно хороших условиях нынешнего года надои сократили против прошлого года колхозы им. Фрунзе, им. Ленина, «Сакмар», им. Салавата. В первой декаде сократили удой молока колхозы им. Фрунзе, «Новый путь», Маканский и Матраевский совхозы сократили удой молока.

РАЗГОВОР О ГЛАВНОМ

Отчеты в парторганизациях

Недавно в партийной организации колхоза имени Салавата состоялось отчетное собрание. О чём же говорили коммунисты?

В нынешнем году, говорили они, с каждого гектара получено лишь по 8,3 центнера зерна, что, конечно, явилось итогом плохой агротехники.

Аналогичное явление и с кормовыми культурами. В этом по колхозу наблюдается большая пестрота в урожайности. Если в целом она по колхозу составила 52 центнера зеленой массы с гектара, то в Урузбашской бригаде в два раза меньше. А ведь в равных условиях механизаторы Акназаровской бригады получили по 120 центнеров зеленой массы. Все это, конечно, объясняется отношением к земле, к порученному участку работы.

Основной профиль нашего колхоза — животноводство. 60—70 процентов дохода хозяйство получает от него. И, казалось бы, на эту статью должно обращаться большое внимание. Но в этом году падло 145 голов крупного рогатого скота или 5 процентов от общего стада. А падеж овец и того больше — 9,5 проц. А это говорит о слабой зооветеринарной работе, об ослаблении контроля за деятельностью животноводов. В Акъюловской и Галиахметовской бригадах мало заботятся о росте продуктивности скота и, видимо, поэтому Акъюловская ферма (заведующий Р. И. Ибраимов) одна из самых отстающих в районе.

Для производительной работы животноводов нет нормальных условий труда. Весной и осенью ни на одной из ферм не могут рационально раздавать корма — нет телег, а о механизации трудоемких процессов не приходится вести и речи.

Естественно, молока и мяса было бы больше, если бы из каждой из ферм скормливались добродушно приготовленные корма. Но кормозаводчик имеется только на четвертой ферме.

И в одной из бригад, в личных гуртах не практикуется проведение контрольных удаев. Итоги социалистического соревнования до сведения животноводов и дозоров не доводятся.

Когда же здесь покончат с формализмом?

Благодаря стараниям животноводов хозяйство выполнило план сдачи государству мяса и молока. При плане 5900 центнеров на заготовительные пункты поступило 6607 центнеров молока. Государство получило от салаватцев 1523 центнера мяса, что на 223 центнера больше плана. Но эти показатели были бы гораздо выше, если бы не было указанных выше недостатков.

Здесь же, на собрании, коммунисты затронули и обсудили деятельность первичных парторганизаций, входящих в колхозную партийную организацию.

Планово и согласованно с парткомом проводят свою работу исполнком Акъюловского сельского Совета. Оживил свою деятельность товарищеский суд (председатель Ю. Искужин). Не веде, к сожалению, на должном уровне, поставлена культурно-просветительная работа, медицинское обслуживание.

Не в полную силу действуют комсомольская и профсоюзная организации колхоза. В этих общественных организациях работа поставлена на самотек.

Много критических замечаний прозвучало в адрес кооператоров. Хотя работники торговли и выполняют планы, запросы населения не удовлетворяются. Загвоздка в одном — нет транспорта для подвозки товаров, низка трудовая дисциплина среди продавцов, которые порой магазины открывают по своему усмотрению.

Слабо еще контролирует партком колхоза доставку периодической печати. Иногда газеты и журналы, поступив в отделение связи, лежат 3—4 дня.

Коммунисты, рассмотрев все вопросы, наметили конкретные пути на дальнейшую деятельность.

Г. БИНБАЕВ,

селькор.

С ЧУВСТВОМ ПАРТИЙНОСТИ

Владения Александра Васильевича Щипакина, синицы колхоза «Красный доброволец», расположены за Ташлой и входят в комплекс животноводческого го-рода.

Еще совсем недавно работа на свиноводческой ферме хозяйства считалась трудной, низкооплачиваемой. Да и колхоз из-за низкой продуктивности животных было пользы мало. Было ясно одно: на ферму нужно направить человека, знающего животноводство.

И вот в феврале нынешнего года партийная организация колхоза направила коммуниста А. В. Щипакина на эту ферму. Дело, правда, для Александра Васильевича было новым. До этого он работал с крупным рогатым скотом — был дозором, скотником.

Работы предстояло неподатливый край. С чего начать? Прежде всего на ферме нужно было навести порядок и чистоту — подремонтировать клетки, кормушки, отладить и настроить навозные транспортеры. Да иначе и нельзя, ведь все это является хорошим подспорьем в работе. И уже потом Александр Васильевич принялся за животных. Принял он 350 голов. Вместе с зоотехником колхоза Г. Г. Мухамедиевым обсудили рационы кормления. Целыми днями пропадал тогда А. В. Щипакин на работе. Уйдет спозаранок, с первыми петухами, а возвращается затемно, уставшим. С каждым днем дело улучшалось, набирали в весе его подопечные, укреплялась уверенность в себе.

С тех пор поголовье свиней

возросло более чем в два раза — на 510 голов. А стало быть и забот стало больше. Но А. В. Щипакин и его помощники Анна Ефимовна Щипакина, его супруга, и Антонина Ивановна Чурилкина успевают во всем: и корма задать всем животным, и клетки очистить, и водой напоить.

И их подопечные «отвечают» высокими привесами на откорме. За два прошедших спироша свинки получили от каждой основной свиноматки по 10 поросят, и от разовой по 7.

Чистые клетки, ухоженные свиньи — все это можно увидеть лишь только войдешь в свинарник. Кстати, за чистотой в помещении Александра Васильевича следят с особой щадительностью. Чистота — залог здоровья, а отсюда и надеж свиньи к минимуму, растет поголовье свиней.

— Наша основная задача, — говорит А. В. Щипакин, — сберечь и откормить животных, получить больше продукции. На исходе определяющий год девятой пятилетки, но уже есть задумки на будущее, тем более основа для этого есть: хорошо подготовленное помешение, достаток кормов да плюс к этому наш старательный труд. Все окунется сторицей. Мы прочитали и ознакомились с Обращением животноводов колхоза «Красное знамя», обсудили его и полностью поддерживаем.

Коммунист доверие оправдал. Сейчас свиноводческая ферма — одно из передовых подразделений колхозного производства.

А. МАНЮТОВ.

Наставник молодых

Без него нам пришлось бы трудно, эти слова часто можно услышать от руководителей совхоза «Степной» в адрес механизатора Рифа Идрисовича Крымгузина. И это правда. Своим самоотверженным трудом он заслужил похвалу.

Трудиться начал Риф в 1958 году в животноводстве, но в мыслях он был за рычагами трактора. Через четыре года, уже после службы в рядах Советской Армии Р. Крымгужин решил осуществить свою мечту и поступил в Юлдыбаевскую сельскую профтехучилище, после окончания которого вернулся в совхоз.

Трудно было в первых порах бывать и промахи, но старшие товарищи всячески старались мне помочь, советовали и передавали свой опыт, — вспоминает Риф Идрисович.

С тех пор прошло немало времени. Теперь Р. И. Крымгужин сам учит молодых трактористов, является механизатором первого класса, ударником коммунисти-

ческого труда. В прошлом году при плане 110 центнеров с гектара зеленой массы кукурузы звено Крымгузина получило по 182 центнера, а в нынешнем году, несмотря на неблагоприятные климатические условия, урожайность кукурузы составила 110 центнеров. Здесь и проявилось мастерство членов звена, в состав которого входят молодые механизаторы Фатих Туляшев, Хайдар Мухтасаров, Рафкат Насибуллин. Хотя они работают недавно, но можно с уверенностью сказать, что из них выйдут хорошие механизаторы. В этом большая заслуга звеньевого наставника молодых Рифа Идрисовича Крымгузина, который отдает ребятам все свои накопленные знания и опыт.

Большую роль в получении высоких урожаев кукурузы играют вовремя проведенные агротехнические мероприятия: прикатывание после посева, боронование до и после всходов, внесение органических и минеральных

удобрений. Вот и сейчас звено Крымгузина занимается вывозкой перегноя, а сам Риф Идрисович временно трудится в животноводстве.

— Скоро по графику приступим к ремонту техники, — говорит Р. И. Крымгужин.

Члена звена Рафката Насибуллина, как хорошего механизатора, посыпают учиться управлять трактором К-700, а Хайдару Мухтасарову за хорошую работу дали новый трактор.

Немало поощрений имеет сам звеньевой. В 1970 году Риф Идрисович за высокие трудовые показатели награжден медалями «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», «За трудовое отличие», орденом «Знак Почета» и знаком «Победитель соревнования 1973 года».

Вот так трудится и живет рядовой механизатор, коммунист, наставник молодых Риф Идрисович Крымгужин.

В. АБДУЛЛИН.

Выборы народных заседателей

В связи с истечением полночного Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 21 ноября 1974 года выборы народных заседателей районных народных судов назначены на январь — февраль 1975 года. Подготовка к выборам народных заседателей проводится в обстановке высокого трудового подъема, большой политической активности трудящихся. Скоро полноправные суды нового состава займут су-

действие кресла и также твердо будут держать знамя социалистического правосудия, олицетворяя собой народность нашего суда, его демократизм, подлинную гуманность и справедливость.

Много хороших, теплых слов можно сказать о народных заседателях З. С. Кизякове, З. С. Баймурзине, П. А. Климове, Л. Р. Зиннуровой, И. И. Имановой, К. С. Байбулатове из села Акъяр, В. Д. Степаненко, Н. П.

собраниях рабочих, служащих и крестьян по месту их работы и жительства открытым голосованием сроком на два года. Народным заседателем может быть избран каждый гражданин РСФСР, обладающий избирательными правами и достигший ко дню выборов 25 лет.

Народными заседателями необходимо рекомендовать и избрать граждан достойных, пользующихся уважением среди населения района.

Х. ТАГИРОВ,

народный судья района.

Отличными показателями 33-го года завершил 1974 год водитель автотранспортного цеха Бурбайского рудоуправления В. П. Гавриш, который еще в августе этого года выполнил свой пятилетний план. Его водительский стаж — около тридцати лет. В. П. Гавриш награжден знаком «Победитель социалистического соревнования 1973 года», а также Почетными грамотами райкома КПСС, рудоуправления.

НА СНИМКЕ: В. П. Гавриш.

Фото В. УСМАНОВА.

«ЗНАМЯ ТРУДА»,
17 декабря 1974 года, 2 стр.

Когда с недостатками сживаются

— У нас холодный метод воспитания телят,—заявил нам бригадир Акназаровской комплексной бригады У. Н. Ишкуватов, когда наша группа подходила к новому зданию телятника. Здесь и родильное помещение. Стены шлакозаливные, крыша шифером покрыта. Но тут и там одни недоделки. Потолок по-настоящему не утеплен, между стенами и карнизом дыры, полно их и в окнах.

— Можно здесь навести порядок? — спрашивал вождь в это время заведующего фермой главный ветеринарный врач района К. Максютов.

— Да, можно,—смущенно отвечает К. К. Кильдибаев,—только руки все не доходят, в бригаде только один человек на разных работах.

— А сколько работает у вас в животноводстве?

— Около тридцати...

Между тем, в дальних противоположных углах родильного помещения беспорядочно стоят клетки, в двух из них по новорожденному теленку. Они еще мокрые. Удивительно, как они сохранились и не замерзли при температуре примерно минус 15—18 градусов. Они даже ничем не прикрыты. В таких случаях, говорит главный зоотехник управления сельского хозяйства исполнкома райсовета М. Х. Асянов, положено клетки иметь утепленные и укрытые сверху.

— На ночь, чтобы создать тепло, мы сюда загоняем башмаков, — оправдываются бригадиры. И тут же мы посмотрели этих «башмаков». Это согнувшиеся на трескучем морозе телята.

— Почему выгнали телят на такой мороз?

— Разве это мороз, впереди будут еще похлеще деньги, — пытаются отшутиться скотники...

И вот мы снова в телятнике, теперь уже в профилактории. Тут около двух десятков телят так же воспитывающихся холодным методом. Так же гуляет сквозняк, так же холодно, так же неудобно помещение.

Побывали в коровниках. Всего коров в этой бригаде 184, все они размещены в нескольких плохо подготовленных зиме помещениях. Дневной надой — по полтора литра от коровы. А рапцион сравнительно неплохой. Они получают по 10 кг соломы, по 3 кг сена, 3 кг соломы и по килограмму фуражка. Правда, солома и сено низкого качества, солома не запаривается и не сдабривается. Фураж дается в сухом виде. Причем весь этот корм животным задается на глазок, без веса. Солому и сено скотники возят с поля, потому что имеющийся в бригаде один исправный трактор не успевает подвозить корма.

В этой же бригаде 156 голов крупного рогатого скота поставлено на откорм. Но вид их невиданный. Сколько от них получено привеса в ноябре и как они прибавляют в весе сейчас, толком никто не знает. Контрольным взвешиванием скота никто не занимается.

И вот мы на пороге небольшой халупки, именуемой «молочной». Потолок держится на нескольких подпорках, а стены проволокой притянуты к стойкам. Небольшая комната служит всем. Тут и молочная, где сепарируется молоко, затем из сливок ручным способом сбивается масло, а потом оно перетапливается. И тут

Т. ЯЦКИЙ.

Овцеводство — отрасль выгодная

Колхоз «Красный Октябрь» Солецкого района Новгородской области выполнил пятилетнее задание по производству и даже шерсти государству. На заготовительный пункт отправлено 160 центнеров ценной продукции. С каждой овцы латвийской темноголовой породы настрижено по 4,1 килограмма шерсти, а от

каждой сотни маток и ярок получено по 106 ягнят. Это лучший показатель в области.

Председатель колхоза В. М. Козлов рассказал корреспонденту ТАСС:

— До недавнего времени бытовало мнение, что в условиях Северо-Запада овцеводство не может быть рентабельным. Однако

новгородские крестьяне издавна содержали овец, конечно же, не без выгоды для себя. Это же доказали специалисты нашего хозяйства, подготовив необходимую материальную базу. Начали мы строительства коняр, создали необходимый запас кормов. Сдав в эксплуатацию первую очередь овцеводческого комплекса на 5 тысяч голов, мы решили проб-

Мать и дочь — доярки

надоев за 11 месяцев по 2619 литров и сейчас доит в счет 1975 года.

— Соревнование дает силу, подбадривает, — говорит она. — Вот мы несколько лет подряд соревнуемся между собой с дояркой Филипповой Лидией. Каждый год работали, можно сказать, наравне. Но в этом году она несколько отсталла.

Летом обе доярки ездили по туристской путевке по городам Советского Союза. Это была впечатлительная поездка. Приехав домой, с большим желанием они снова взялись за работу.

Правление колхоза, партком по итогам работы десяти месяцев в день работника сельского хозяйства наградили Федосию Ивановну наручными часами. Сейчас Ф. И. Титова занимает первое место по надою молока в Михайловской бригаде.

По стопам матери пошла и дочь Валя. Она тоже вот уже второй месяц, как стала дояркой. И раньше, бывало, она помогала матери на ферме после уроков в школе. А теперь другое дело — работает самостоятельно.

Правда, Валя не сразу стала работать на ферме. Окончив 9 классов, уехала на стройку. Немногим более двух лет поработала в городе Челябинске. Но все это время мечтала поехать домой. Все же, как-никак, родные края, родной очаг. Здесь и забыт уж не так много, кругом свои, с детства знакомые люди. Работать с ними, показалось ей, приятнее и веселее. Вот и вернулась.

Пока результаты труда у Вали не так уж видны. Но все же надо ожидать, что они будут хорошими. Самое главное — человек нашел свое место, а это уже большое дело.

И. КУДАБАЕВ.

НА СНИМКЕ: передовая доярка Михайловской бригады колхоза имени Ленина Ф. И. Титова.

Фото В. УСМАНОВА.



Восемнадцать лет работает дояркой в колхозе имени Ленина Федосия Ивановна Титова. За это время она в совершенстве овладела своей профессией. Работа ей на ферме нравится, хотя бывает круглый год занята делами.

В этом четвертом, определяющем году девятой пятилетки она облизалась надолго от каждой фуражной коровы по 2500 литров молока. Но этот рубеж Федосия Ивановна давно превзошла,

УСПЕХИ РАДУЮТ

Подходит к финишу 1974 год, называемый определяющим. Год поистине трудовой, напряженный для всех работников сельского хозяйства. В эти дни подводят итоги, сравнивают, вскрывая отставание, подтасывают.

Животноводы дойного гурта Центрального отделения ордена Ленина Матраевского совхоза неплохо потрудились в этом году. До выполнения социалистических обязательств по надою молока

им осталось после 1 декабря надоить всего 66 килограммов от каждой фуражной коровы. Теперь они уверены, что перевыполнят взятые соцобязательства.

В этом немалая заслуга прикладежки скотнику Сабиру Гиззатовичу Ишмурзину и его товарищу Яныбаю Субаргушеву. С раннего утра до позднего вечера они, не покладая рук, работают на ферме. Оно и понятно.

Ведь от их отношения к работе, от своевременного и правильного кормления во многом зависят удои коров, а показатели радуют их.

Кроме основной работы, Сабир Гиззатович Ишмурзин активно участвует в общественной жизни. Он депутат сельского Совета нескольких созывов, является членом постоянной комиссии по торговле и бытовому обслуживанию.

З. ЯРБУЛОВ.

Спрашивай — отвечаю

Правление колхоза поступило правильно

В редакцию обратилась группа скотников из колхоза имени Калинина. Они просят разъяснить, правильно ли поступило правление колхоза, назначив ночного скотника на ферму, где работают скотниками пять человек.

На их вопрос отвечает начальник управления сельского хозяйства исполнкома райсовета Тюльчицкий Н. Д.

«По положению об оплате труда в колхозах», введенному в действие с 1 июля 1974 года, труд работников животноводства оплачивается исходя из норм нагрузки на одного работника и соответствующих тарифных ставок.

Норма обслуживания коров на одного скотника в зимний период при удалении навоза транспортером установлена 37 голов. В настоящее время на ферме колхоза имени Калинина, где вы работаете, имеется 260 коров и 45 нетелей — всего 325 голов скота. По нагрузкам на одного человека колхоз должен иметь скотников по уходу за коровами и нетелями 8 человек. В настоящее время обслуживаются выше указанное поголовье коров и нетелей пять человек, получая зарплату как за уход так и за продукцию от всего поголовья.

Если бы скотники имели на-

грузку строго по норме, то увеличился бы и численность, что есть возможность «переделать» и обслуживание скота в ночную смену. В дойном гурте согласно типового положения об оплате труда в колхозе сторожа иметь не положено. Эта функция возлагается на самих скотников. Следовательно, правление колхоза имени Калинина правильно поступило, поставив дополнительную нагрузку на ночного скотника, ибо от правильного содержания, кормления и ухода за животными во многом зависит увеличение производства продукции.

лему содержания скота. Ферма набирает силу. Если в начале прошлого года у нас было 4,106 овец, то теперь их почти пять с половиной тысяч. Вторую очередь комплекса построим в конце 1977 года, и тогда ферма будет давать ежегодно двести центнеров шерсти и продавать государству и на племенные цели другим хозяйствам 4—4,5 тысячи голов молодняка.

Строим завод по приготовлению гранулированных кормов. В переработку пойдет не только

трава, но и солома, полынь, льняная макиса, зерно с добавлением микрозлементов. Готовим и долголетние культурные пастбища.

Все затраты, уверен, окупятся быстро. Судите сами: только за сверхплотновую шерсть в колхозную кассу поступило нынче двадцать тысяч рублей.

В. ЧЕРНЯЕВ.

Сольцы, Новгородская область.

«ЗНАМЯ ТРУДА»,
17 декабря 1974 года, 3 стр.

★ К 30-летию Победы ВСЕМ СМЕРТЯМ НАЗЛО

В уютной, чистой, по-современному обставленной квартире нас трое. Хозяин квартиры Василий Никитович Попков, председатель исполнительного комитета Таналыкского сельского Совета Марс Лутфуевич Абдеев и я.

— Говорите, рассказать о своих ратных делах в годы Великой Отечественной войны? Я уже десятки раз рассказывал. И в школе учащимся, и молодежи в клубе, и просто делился своими воспоминаниями перед торжественными днями. День Советской Армии и Военно-Морского Флота, День Победы, День танкистов... Так зачем же старое воротить?

— Мы про вас напишем в газете. Ведь в будущем году наша Родина, да и все прогрессивное человечество будут отмечать 30-летие Победы над фашистской Германией. Поэтому хотим рассказать о вас в газете.

— Спасибо за внимание. — И Василий Никитович начал свой неторопливый рассказ. Каждый раз он обращался к документам, так сказать, исторической важности. Перед ним лежала красноармейская книжка, выданная еще в 1943 году, военный билет, орденские книжки, справки о ранениях и ожогах, многочисленные фотографии и несколько записей из дневника командира танка младшего лейтенанта А. К. Овчаренко, под командованием которого служил механиком-водителем танка старший сержант В. Н. Попков.

— Сам я тутошний. Здесь вырос, начал свой трудовой путь, тут же, в Таналыкском совхозе, считай, первый тракторист, комбайнер, слесарь. За хорошую работу всегда хвалили, ценные подарки награждали, в пример другим ставили. А потом в 1937 году в армию призвали. Там тоже гражданская специальность пригодилась. Меня зачислили в 21-й танковый полк. После окончания школы стал механиком-водителем, как отличника боевой и политической подготовки, остались в школе инструктором по вождению.

Первое боевое крещение получил еще в 1939 году при освобождении Западной Украины и Западной Белоруссии. Здесь я увидел, как страдали люди. Любил я военную службу. Имел немало поощрений, а вот домой тянуло здорово. Да оно и понятно. Нет больше счастья на земле, чем выращивать хлеб, создавая благо для человека. С новой силой взялся я за привычное хлеборобское дело, когда вернулся домой...

А за спиной? Над страной бушевало пламя Великой Отечественной войны. Каждый человек жил самой большой ненавистью к фашистам. С фронта шли тревожные вести. Все идут на фронт. Но мне—нет ничего. Наведался раз—второй в военкомат. Ответ был один: «Ждем». И только в работе я находил утешение, а работали почти круглые сутки. Все делали для того, чтобы оказать помощь фронту. И она действительно оказывалась, победа ковалась не только на фронте, но и в тылу.

И вдруг 1 мая 1942 года, прямо в поле, привозят повестку: «Немедленно явиться в военкомат для отправки в действующую армию». Время хватило только для того, чтобы переодеться, взять уже давно приготовленный вещмешок. В то время нас, хайбулинцев, отправлялось очень много. И какое же было мое разочарование, когда я, кадровый танкист, был назначен командиром отделения в III стрелковую дивизию. Но, кстати, сказать, в этой дивизии от Москвы до Берлина прошел наш земляк из Таштагая Гадельша Сагадеевич Исхаков. И вот мы прибыли в город Бежецк. Здесь разгрузились и стали готовиться к наступлению на Ржев—крупный железнодорожный узел. Форсировали в этих местах Волгу, но тут же меня прямо с поля боя отозвали в штаб и приказали собираться для отправки в тыл. Прибыли в город Горький. Через год нас направили на фронт. Мне обратно не повезло. Вместо механика-водителя назначили радистом. В пути от эшелона отстали два механика-водителя, и тут мне дали новенький танк. Наша 24-я танковая бригада действовала совместно с 5 мотострелковой бригадой в составе Второго Прибалтийского фронта.

Очень сложные и трудные подчас, казалось, невыполнимые задачи приходилось выполнять этим исключительно подвижным и высокоманевренным частям. Ведь дело было подчинено одному—быстрошему разгрому и изгнанию из пределов нашей Родины немецко-фашистских захватчиков. А у нас большой и дружно спаянный армейский коллектив, начиная от командиров бригады генерала Сахно и полковника Тарнова, командиров танков А. Букина, А. Коновица и А. Овчаренко и до рядовых танкистов.

В трудно проходимых болотных местах приходилось сражаться нам, освобождая Латвию. О гернических делах наших воинов говорят хотя бы такой пример. Развивая наступление, наш батальон быстро продвигался вглубь обороны противника в направлении станции Таврупи. Когда прибыли сюда, здесь, под парами стоял готовый к отправке на Ригу немецкий воинский эшелон. Под брезентами на платформах были танки, 8 вагонов с солдатами и офицерами. Командир батальона, донбасский шахтер, майор Найденберг



НА СНИМКЕ: герой войны в сегодняшние дни.
Фото В. УСМАНОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор—2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь—
2-13-97, зам. редактора (по дубликату) и радиокорреспондент—2-15-95,
отдел партийной жизни—2-12-95, отдел сельского хозяйства и
бухгалтерия—2-14-95, отдел писем—2-13-95, директор типографии—
2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

Читательская конференция

была проведена в Подольской сельской библиотеке. Она была посвящена повести А. Калинина «Возвращение».

Задолго до начала конференции читатели были ознакомлены с вопросами, рекомендованной литературой, для них был показан кинофильм.

О жизни и творчестве автора повести рассказала заведующая библиотекой А. С. Кульчибаева. По ее рассказу можно было проследить, как сложилась судьба писателя, каким путем пришел он в литературу, как создавалась эта замечательная повесть. Она написана живо, читается легко и с большим увлечением.

Библиотекарь Подольской средней школы Т. А. Пархоменко раскрыла образ героини повести Антонины Кашириной, женщины с сильной и гордой душой.

Много было полемики по вопросу «Вызывают ли осуждение поведение Никитина?» У участников конференции были разные мнения.

Активное участие в конференции приняли: воспитательница детского сада С. Коршунова, учитель Подольской средней школы М. Третьяк и Р. Ярмухаметова, инженер-контролер Мажит Бураншин.

Конференция прошла очень оживленно.

Г. МЕДВЕДЕВА.

Редактор М. И. Жданов.

ТВ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА [Время московское]

ВТОРНИК, 17 ДЕКАБРЯ

9.05—Утренняя гимнастика.
9.20—Новости. 9.30—Б. Шоу—«Милионерша». Фильм-спектакль. 17.15—«Соревнование, поиск, творчество». В передаче принимают участие первый секретарь Алма-Атинского обкома КП Казахстана А. А. Аскarov. 18.00—Новости. 18.15—«Веселые нотки». 18.30—«119 дней мужества». Телевизионный очерк. 19.00—Концерт мастеров искусств. 19.40—Премьера телевизионного художественного фильма «Северный вариант». 21.00—«Время». 21.30—Музыкальная эстафета «Товарищ песня». 22.50—Новости.

СУББОТА, 21 ДЕКАБРЯ

9.05—Утренняя гимнастика. 9.20—Новости. 9.30—«Приходи, сказка!». «Часовых дел мастер». 10.00—«Для вас, родители!». 10.30—Музыкальная программа «Утренняя почта». 11.00—«Больше хороших товаров». 11.30—«Москвичка». Телевизионный клуб. 12.45—Концерт. 13.30—«Здоровье». 14.00—Международный турнир по хоккею на призы газеты «Известия». Сборная СССР—Сборная ЧССР. 16.15—«Говорят депутаты Верховного Совета СССР». 16.30—«Очевидное—невероятное». 17.30—Программа мультипликационных фильмов: «Тайна страны Земляники», «Майти Маус». 18.00—Новости. 18.15—«Огни цирка». 18.50—Концерт. 19.10—«СССР—Франция: широкие горизонты». 19.40—Премьера телевизионного художественного фильма «Странные взрослые». 21.00—«Время». 21.30—«В концертном зале». 22.30—Спортивная программа. 23.40—Новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 22 ДЕКАБРЯ

9.05—«На зарядку становись!». 9.20—Новости. 9.30—«Будильник». 10.00—«Служу Советскому Союзу!». 11.00—«Салют, Победа!». Олимпиада 2-й тур. 12.00—«Музыкальный киоск». 12.30—«Сельский час». 13.30—«Книжная лавка». 14.15—«Экранизация литературных произведений». 15.30—«Двадцать лет спустя». Художественный фильм. 15.35—«Сегодня День энергетика». 15.50—«В часы отдыха». Музыкальная программа. 17.00—«Международная панорама». 17.30—Программа мультипликационных фильмов: «Зайчишка заблудился», «Орешки на зиму», «Майти Маус». 18.00—Новости. 18.15—«Клуб кинопутешествий». 19.15—«На экране кинокомедия». «Веселые ребята». Художественный фильм. 21.00—«Время». 21.30—Концерт популярной классической музыки. Передача из ГДР. 22.25—Кубок СССР по фехтованию. 23.00—Новости.

ПЯТНИЦА, 20 ДЕКАБРЯ

9.05—Утренняя гимнастика. 9.20—Новости. 9.30—«Делай с

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.